

# Народное Слово



Выходит с 1 января 1991 года.

Газета Верховного Совета Республики Узбекистан и Кабинета Министров Республики Узбекистан

7 ФЕВРАЛЯ ВТОРНИК № 27 (1037) 1995 год  
В розницу — свободная цена

## ПРИЕМ У ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ



НА СНИМКЕ: во время приема.

Фото Р. НУРИДИНОВА (УзА).

Президент Республики Узбекистан Ислам Каримов 6 февраля принял делегацию Волгоградской области Российской Федерации, возглавляемую главой областной администрации Иваном Шабунным.

Ислам Каримов сказал, что сотрудничество с этой областью, ставшей крупным промышленным центром, является для Узбекистана выгодным. Он подчеркнул, что развитие торговли с предприятиями Волгограда, налаживание взаимосвязей будет служить интересам наших народов.

Выразив благодарность за теплый прием, глава делегации отметил, что волгоградские предприниматели стремятся к широкому сотрудничеству с Узбекистаном. Подчеркнув, что промышленность области испытывает большую потребность в узбекском хлопке, он выразил готовность волгоградцев поставлять в Узбекистан необходимые технические средства для сельского хозяйства.

ва, оборудование для нефтегазовой промышленности. В приеме приняли участие первый заместитель премьер-министра Республики Узбекистан И. Джурабеков, заместители премьер-министра К. Хаккулов, Ю. Пайгин.

(УзА).

## СЕРДЕЧНЫЕ ПОЗДРАВЛЕНИЯ

Его Превосходительству господину И. Каримову, Президенту Республики Узбекистан

Ваше Превосходительство, мы были глубоко тронуты Вашим посланием и добрыми пожеланиями, которыми Вы соизволили обратиться к нам по случаю Нового года. В эти памятные дни нам доставляет особое удовольствие выразить Вам нашу глубокую признательность и пожелать лично Вам, а также народу Узбекистана счастья и процветания. Позвольте уверить Вас, Ваше Превосходительство, в нашем глубочайшем уважении.

Хасан II, король Марокко.

Его Превосходительству Исламу Каримову, Президенту Республики Узбекистан

С радостью получил Ваше послание и поздравление с праздником Рамазан, поэтому взаимно примите мои поздравления. Уверен, что отношения между нашими странами будут развиваться. Пользуясь случаем, желаю Вам крепкого здоровья, счастья и благополучия. Прошу Аллаха, чтобы он дал счастье и благополучие народу Узбекистана.

С глубоким уважением,

профессор Бурхануддин Раббани, Президент Исламского Государства Афганистан.

Его Превосходительству г-ну Исламу Каримову, Президенту Республики Узбекистан

По случаю священного месяца Рамазан, народ и правительство Иорданского Хашимитского королевства присоединяются ко мне и передают Вам, Ваше Превосходительство, свои искренние наилучшие пожелания.

Пусть он принесет счастье, мир и процветание вашей стране и всей мусульманской нации.

Хусейн Бен Талал, король Иордании.

Его Превосходительству г-ну Исламу Каримову, Президенту Республики Узбекистан

От имени правительства и народа Туниса и от себя лично счастлив направить сердечные поздравления Вам, Ваше Превосходительство, в эти дни, когда начался священный для мусульманских народов месяц Рамазан. В эти благословенные дни я прошу у Аллаха счастья и благополучия для Вас и вашего дружественного народа, всем нам успехов, благополучия и добра нашим народам.

Зайн аль-Обидин Бин Али, Президент Республики Тунис.



## НОВЫЕ КОДЕКСЫ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

Вышли в свет первый, второй и третий номера «Ведомостей Верховного Совета Республики Узбекистан». В них опубликованы Уголовный кодекс, Уголовно-процессуальный кодекс Республики Узбекистан и Кодекс Республики Узбекистан об административной ответственности.

«Ведомости» можно приобрести в киосках «Узбекистон почтаси».

## Льгот у сельчан стало больше

Указ Президента республики «О мерах по экономическому стимулированию производства и продажи государству хлопка-сырца и зерна колосковых культур урожая 1995 года» с большим воодушевлением встречен дехканскими странами.

— Он призывает нас трудиться с удвоенной энергией, — говорит председатель правления коллективного хозяйства имени М. Топиболдиева Р. Акбаров. — В прошлом году мы отвели под хлопчатник 1 тысячу 197 гектаров, с каждого из них получили по 32,8 центнера. Благодаря предоставленным государством льготам в нашем распоряжении осталось 430 тонн хлопковолокна. Если продадим каждую тонну волокна в среднем по 35 тысяч сумов, то получим прибыль в 15 миллионов 500 тысяч сумов. Это откроет перед нами новые возможности для дальнейшего углубления экономических реформ в наших кишлаках, улучшения уровня жизни сельского населения.

Определенный вклад внесен нами и в дело обретения нашим государством зерновой независимости. Думается, мы сделали хороший задел для будущего урожая, засеяв 510 гектаров такими высокоурожайными сортами ржи, как «Интенсивный», «Санзар», «Нутанс». Зерновой клин по сравнению с прошлым годом увеличился на 60 гектаров. В этом году мы планируем получить 1 тысячу 780 тонн зерна. Согласно указу Президента, в нашем распоряжении останется 50 процентов урожая. Это даст возможность хоть частично удовлетворить потребность членов нашего коллектива собственным зерном, мукой.

Учитывая веские времена, мы стремимся создавать малые предприятия, организовывать новые производства. На территории хозяйства скоро вступит в строй предприятие по переработке шерсти, швейные и ткацкие цеха. В ближайшее время около тысячи женщин будут обеспечены гарантированными рабочими местами. В заключение хотелось бы сказать, что льготы, предоставленные сельчанам правительством, помогут нам газифицировать новые кишлаки Амриабод и Чулгулистон, построить две школы, детские сады, протянуть линию электропередач, заасфальтировать дороги.

## ГУЗАР СТАМАЗЖОНА-ОТА

В центре одного из старейших кишлаков Избосканского района Турткуле слан в эксплуатацию новый гузар. Его построил житель этого кишлака, предприниматель Козимжон Мамажонов.

Есть здесь мясная лавка, коммерческие магазины, лепешечная. Особенно пополнилась пассажиром крытая автобусная остановка. А для детей в отдельном здании открыт зал компьютерных игр.

## БУДЕТ ШИРОКИЙ ВЫБОР МЫЛА

На Ферганском масложиркомбинате завершено строительство здания нового цеха. Скоро итальянская фирма «Мациони» оснастит его современным оборудованием и совместное предприятие приступит к производству более 10 сортов туалетного мыла.

## НУКУС СТАНЕТ КРАШЕ

В столице Каракалпакстана создано специализированное хозяйственное управление. Оно будет заниматься благоустройством города и ремонтными работами. В текущем году управление планирует благоустроить более десяти скверов и улиц, заасфальтировать 20 километров дорог.

## ПРЕДПРИНИМАТЕЛИ «НАВРУЗА»

В Шераблесской ассоциации кооперативов «Наврӯз», специализирующейся на каракулеводстве, начал выпуск готовой продукции.

Предоставление экономической свободы хозяйствам, управление госказна на продукцию открыло широкие возможности для каракулеводцев. В прошлом году здесь построен цех по переработке каракулевских смушек. В швейном цехе организовано производство шуб, перчаток, ситого. Предприниматели «Наврӯз» наладили также изготовление войлока.

## В ЧЕСТЬ ХОРЕЗМСКОГО «МЕРСЕДЕСА»

В Хорезмском автомобильном производственном объединении состоялось торжественное собрание, посвященное годовщине сборки первой грузовой автомашины «Мерседес-бенц».

На этом предприятии, созданном совместно с известной германской фирмой «Мерседес-бенц», уже произведена сборка первых сотен грузовых автомобилей.

Выступившие на торжественном собрании говорили о значении этого большого события в истории нашей республики, о необходимости самоотверженной работы для экономического укрепления независимости Узбекистана.

(Июльским корп. «Народного слова» и УзА).

**УКАЗ**  
Президента Республики Узбекистан  
**о назначении Ш. Шохалилова**  
Чрезвычайным и Полномочным Послом Республики Узбекистан в Российской Федерации

Назначить Шомансура Шохалилова Чрезвычайным и Полномочным Послом Республики Узбекистан в Российской Федерации.

Президент Республики Узбекистан  
И. КАРИМОВ.

г. Ташкент, 6 февраля 1995 года.

**УКАЗ**  
Президента Республики Узбекистан  
**о присвоении Ш. Шохалилову**  
дипломатического ранга Чрезвычайного и Полномочного Посла Республики Узбекистан

Присвоить Шомансуру Шохалилову дипломатический ранг Чрезвычайного и Полномочного Посла Республики Узбекистан.

Президент Республики Узбекистан  
И. КАРИМОВ.

г. Ташкент, 6 февраля 1995 года.

**УКАЗ**  
Президента Республики Узбекистан  
**о назначении А. Т. Жалилова**  
Чрезвычайным и Полномочным Послом Республики Узбекистан в Туркменистане

Назначить Абдулахата Турповича Жалилова Чрезвычайным и Полномочным Послом Республики Узбекистан в Туркменистане.

Президент Республики Узбекистан  
И. КАРИМОВ.

г. Ташкент, 6 февраля 1995 года.

**УКАЗ**  
Президента Республики Узбекистан  
**О награждении орденом «Дустлик»**  
Пугаченковой Г. А.

За многолетний добросовестный труд, заслуги в развитии науки и большой вклад в дело укрепления дружбы и сотрудничества между народами награждать орденом «Дустлик» Пугаченкову Галину Анатольевну — академика, ведущего научного сотрудника Института археологии Академии наук Республики Узбекистан.

Президент Республики Узбекистан  
И. КАРИМОВ.

гор. Ташкент, 6 февраля 1995 года.

## КОГДА К ДЕЛУ С ДУШОЙ...

Средняя школа N 5 города Карши в предстоящем году будет отмечать свое сорокалетие. Об уровне преподавания в школе можно судить по успеваемости учеников, по тому, как выпускники школы поступают в вузы республики. Успехи учеников — это каждодневный, кропотливый, самоотверженный труд учителей.

Таким преданным своему делу учителем является преподаватель математики Мухаббат Шарипова. Еще во времена, когда только шли разговоры о реформе школы, она высказала идею о создании в школе специального класса. Было это в 1985 году. Странников у нее было немного, зато скептиков, открыто высказывающих свое сомнение, — достаточно.

Несмотря на это, она провела конкурсный отбор среди учащихся 9-х классов школ города и зачислила в свой спецкласс 22 ученика. На следующий год в поддержку инициативы М. Шариповой другой учитель математики Ранохон Содикова организовала спецкласс.

В 1987 году из 20 выпускников спецкласса М. Шариповой 21 поступил в вузы. Это было в то время большим событием. А через год 18 выпускников Ранохон Содиковой стали студентами вузов. Таким образом инициатива не только полностью себя оправдала, но и обрела массу ее сторонников.

С того времени прошло несколько лет. За это время все, почти все, лишь за малым исключением ученики, окончившие спецклассы, успешно проходили тестовые испытания и поступали в вузы.

НА СНИМКЕ: факультативные занятия проводит учительница физики Мархабо Киямова.

Фото ИИ. ШАРАПОВА.



## УСТАНОВЛЕНА ДИПЛОМАТИЧЕСКИЕ ОТНОШЕНИЯ

В соответствии с достигнутой договоренностью между министерствами иностранных дел Республики Узбекистан и Союзной Республики Югославия с 18 января 1995 года установлены дипломатические отношения между двумя странами.

Пресс-служба МИД Республики Узбекистан.

Концерты «Ташобластрас» — один из самых крупных в системе корпорации «Узавотрас». Он обслуживает население пяти городов и 15 районов столичной области, имеет в своем составе 17 автобусно-таксомоторных парков. Транспортники обеспечивают движение на 433 маршрутах, перевозки ежедневно более 800 тысяч пассажиров.

Надо сказать, что в деятельности автопредприятий далеко не все благополучно. Есть нарекания, которые вызваны перипетиями движения, техническим состоянием подвижного состава.

Что делается для устранения имеющихся недостатков? С этого вопроса началась беседа нашего корреспондента с председателем концерна К. М. СИДИКНАЗАРОВЫМ.

## Пассажирский транспорт: проблемы и решения ПО ИНЕРЦИИ ДАЛЕКО НЕ УЕДЕШЬ

Со всей ответственностью понимаем стоящие перед нами коллективные задачи. Их хорошо определил Президент Республики Узбекистан в выступлении на первой сессии Ташкентского областного Совета народных депутатов. Основной причиной недостатков Пешим Абдунишиевичем непонимание руководителями требований времени, их попытки списать все на рынок экономических связей. Не буду говорить о других отраслях народного хозяйства, но и в нашей сфере бытуют такие настроения. Между тем по инерции далеко не уедешь.

Жаль, что кто-то со стороны придет и решит проблемы, значит заранее обрекает себя на неудачу. Вот почему пассажиры самым важным определяют наиболее приоритетные направления

работы. Главная из них — более эффективно использовать парк имеющегося транспортного средства. С этой целью идет ревизия маршрутов: изучается поток пассажиров, и с учетом полученных данных вносятся коррективы, т. е. меняются регулярность, интервалы движения. Серьезного внимания требует и укрепление производственной дисциплины. Ведь что трижды ты, не изжиты случаи, когда водители нарушают финансовую дисциплину, «сезоняют» с линии по своей прихоти. В то же время десятки людей не могут дож-

даться автобуса, простоявшая подолгу на остановке.

Наиболее полную и объективную информацию о движении на маршрутах получаем от мажоритарных активистов. Их замечания, мнения, предложения помогают внести коррективы в работу, обеспечить нормальное обслуживание пассажиров. Ну и, конечно же, строго спросить с виновных за допущенные недос-

татки. В целом опора на местные органы самоуправления дает ощутимые результаты, помогает наладить главную нашу задачу — добиться удовлетворения запросов населения.

Трудно переоценить здесь и роль коллективных предприятий, организаций. Ведь работающие на производстве люди на себе ощущают все слабые стороны автопарка. Вот почему стремимся их привлечь к контролю за движением на маршрутах. Благодаря этому водители почувствовали, что высокая требовательность к их работе не будет

илучше причину сырой дисциплины. Разговор идет конкретный, достигают серьезная.

— И все же техническое состояние машин, много говоря, вызывает сожаление.

— Вы правы. 42 процента автобусов исчерпали свой ресурс. Это обстоятельство вынуждает не только нас, транспортников. Неудовольствие области принципом постановки по улучшению работы концерна «Ташобластрас». Намечены меры, которые помогут поднять культуру обслуживания, обновить парк, благоустроить остановки, построить по-

мечен ремонт дорог, чтобы улучшить автобусное сообщение между населенными пунктами.

Все это обязывает нас до конца использовать внутренние резервы. Вот только несколько примеров. Построены автостанции в Кибрае и Янгйульте, что создаст удобства пассажирам, диспетчерам, водителям. Такая же типовая автостанция в Наврӯзу вступит в строй в Алматы. Скоро начнет действовать первая очередь автобусно-таксомоторного парка на 250 машин в Ахангаране.

— Кахрамом Мелишевцем, экономическая реформа заставляет перестраиваться и транспортным организациям. Что делается в этом плане?

— В первом квартале нынешнего года пройдут аттестацию инженерно-технические работники. Сегодня по старинке трудиться просто невозможно. Сама жизнь требует более высококвалифицированных специалистов. Хочу сказать откровенно: в наших коллективах есть случайные люди, не обладающие деловыми качествами, не имеющие необходимого образования. Остается лишь те, кто сможет поднять работу транспорта в новых экономических условиях.

Президент Республики Узбекистан на первой сессии Ташкентского областного Совета народных депутатов подчеркнул, что на сегодняшний день много зависит от уровня знаний, честности, деловитости и предпринимчивости хозяймов и хозяйственных руководителей. Исходя из этих требований строй и будет строить свою работу автопредприятия столичной области.

Беседу вел

А. ХАТАМОВ, соб. корп. «Народного слова» Ташкентской области.

На путях реформ

Пожоже, такая «селекция» началась и среди председателей колхозов. Во всяком случае, приезжая в сельскую местность, зримо определяешь, есть тут холост или нет. Оно, конечно... И раньше было расхождение председателей колхозов по уровню деловитости, ведения хозяйства, но нынешние условия выявляют эти качества более четко. А условия, конечно, трудные. Впрочем, когда не было здесь трудностей? Не тогда же, когда колхоз платком нарекали «школой коммунизма для крестьянства»? Когда сверху распорядились всем, что производило село, не давая необходимых средств на строительство, ни на что-то другое? Но самая большая беда той поры, как теперь проявляется, был запрет на активность. И в первую очередь это касалось председателей. Почитать прессу тех лет, так вся их жизнь состояла из ударных декад, решающих десятидневков, заседаний правления и колхозных собраний, где перед районскими с чистотой выкладывались тракторы и механизмы. И вся эта жизнь проходила под строгим оком центра, который решал все: от назначения бригадира до заготовки сельхозтехники. Так и выходило, что сама система администрирования подавляла всякую активность, тягу к чему-то новому.

Теперь времена иные. Узбекистан живет своим домом. А крепость любого дома — в земле, в том, что она родит. Большие аграрные возможности у нашего государства, но порой не достают нам предприимчивости, хватки, умения широко мыслить. И в первую очередь в председательской профессии. Свидетельство тому — прошедшая прошлым годом аттестация сельхозкадров.

Только в нашей области в хо-

де ее именно 4 председатели колхозов из 84-х и 16 заместителей. Причем не раз доводилось слышать, что аттестация носила довольно лояльный характер. Эти судьи имеют реальную под собой почву. Сама сжу по району общаюсь с живыми людьми и наблюдаю такой расклад. В числе колхозных вожаков — люди самые разные и специалисты, и практикеры без специального сельскохозяйственного, и бывшие совпарторботники. Есть среди них весьма умудренные хозяйственники, такие, как наш кызылтепский председатель Владимир Шашурин, как ташкентский Тур Рауф, или навахогорский Садулло Турев.

Бывший районщик Владимир Яковлевич Шашурин много лет краду держит в переловых садах хозяйство, гибко приспосабливаясь к требованиям нового времени. Вообще, это одна из наиболее колоритных личностей среди навахогорских председателей. И не только потому, что уроженец русского, переселенный в далекие тридцатые годы с родителями в среднеазиатскую глубинку, в кызылтепский кишлак, где веками соседствуют узбеки, таджики с представителями других национальностей, сам трансформировался и в узбека и в таджика одновременно — блестяще знает оба языка, углубил в народной морали, но и потому, что и в «командные» времена отличался поиском нового, инициативой. Еще от родителей унаследовал неприязнь к пайкам и трудодням, распределению «по слодам», слыва ства во главе колхоза, начал с материальной заинтересованности рядовых колхозников. Без этого, убежден, результат от коллективного труда — минимальный. В его активе: доплата, льготное обеспечение сельскохозяйственной орудиями, одним из первых в районе и области начал Шашурин перерабаты-

вающий промысел. То есть обратил в пользу ту часть продукции, которая еще вчера выбрасывалась как непригодная. Еще — премирование за активность в

расчет, деловой подход, потому, наверное, и бригады здесь боеспособны и самостоятельны, чем в соседних колхозах, и люди живут состоятельными. И что самое

Навахогорский председатель Гафур Фаизов выходит за рамки этого образа, ибо сам — личность неординарная. Земли, на которых он хозяйствует, не луч-

считанные сотки отвал от себя дача Бактиера Худжакулова. А тут за небольшие полгектара организовал на небольшом квадрате земли целый комплекс услуг:

По-другому в Хатычи и Кызылтепе. Эти селения далеки от центра, и население неизбежно проживает в границах района. Как следствие — тут сама жизнь подталкивает людей к поиску новых форм существования. Не случайно небольшое число негосударственных форм собственности — тут, и социальное развитие — тоже. Но опять же не только в этом дело. Кто стоит у руля — много значит. Сердцу легко, когда знакомы с человеком, а качество колхоза «Зарамитан», где раис — Кахор Асадов. Или — «Деканбаба». Прошедш по полям «Учкары» или «Акмалы Икрамова» в Хатычи — глазами радость: земли расчерчены, сады прибраны, дома и участки опрятные. И много чего нового здесь внедряют. Когда ни задела в эти хозяйства, всегда на месте или знают конкретные люди, где их райсы Немат Шакиров и Ибрагим Туракулов. И — наоборот, «Пулкан-шоир» — сплошное захламление. Начиная с орошения колхозного правления, холерной приемной, испорченных, немых кабинетов. Между тем именно «Пулкан-шоир» — это хозяйство «Плодоовощинпрома» и земли имеют достаточно, и простора для освоения. Кишлак колхоза отброшен далеко от полей. В этом кроется то ли большая просчет, то ли не доведенная до логического конца идея. Все одно — проблемы ставить и решать самому. Так же, как нет дела до невыполненных из года в год госзаказов плодов и овощей. То же самое у другого колхоза этого профиля — «Узумзор». У плодовоощных хозяйств, кстати, есть в области единый раис — Фармон Мансуров, и пусть он не обижается, такое состояние дел — не в его пользу.

Лучшего остается пожелать и раису колхоза «Узбекистан» Намельнищу, завод зерноочистки, пекарню, магазин. Не нарадуется сельский житель: и качество обмолота тут лучше, и рис очищается как надо. На днях дерзавский бизнесмен обмолвил раису отаите полуавтоматическую баню, постаравшись и ее привести в порядок. Есть задумки у Фаизова расширить фермерское хозяйство. Но тут, рассуждая раис, надо верить не каждому, а тому, кто еще будучи в колхозе проявил себя крепким земледельцем: «У таких и сам учусь, придет время — поадам в слиточники».

У каждого нашего района свои особенности. Одни ближе к городу, и проблемы тут связаны с урбанизацией. Например, в Навахогоре и Навахогорском районе почти нет безработицы — многие сельчане работают на предприя-

тийского района Рамазану Гаюбову. Нет якобы людей, с которыми проводить реформы — это оправдание не в счет. Есть, и еще какие! Важно найти формы влияния на сознание, стимулировать лучшие качества людей. Пока же в «Узбекистане» — крупнейшим из навахогорских хозяйств, лет мало-малыш предпринимчивых хозяев, коммерческой «нюх» здесь не развит.

Еще хуже — в чувльских просторах. Учкулуд, Тамды, Канимек, край, где выращивают бесценный каракуль, толком не посетили реформы, идущие по стране. Хозяйственники, их вожаки прозябают в ожидании заморских потребителей, вросами переработки продукции животноводства в основном за них закупаются в районе и области.

Тяжелы им и не по нраву, а часто и не по возрасту новшества, неизбежно вторгающиеся в жизнь села. Увы, немало среди них тех, кто не знает, как управлять основными экономическими рычагами. Такие, боясь за свое кресло, и фермерству дорогу закрывают, и рядовых труженников не воспитывают в духе нужных экономических реформ.

К. БЕЛУГИНА, соб. корр. «Народного слова» по Навахогорской области.

РАССЛОЕНИЕ ПО УРОВНЮ ДЕЛОВИТОСТИ

Время запрашивает нового колхозного раиса

Новое время и людей поделало соответственно на тех, что с полной готовностью взялись за реформы, ибо и прежде питали вкус к инициативе, творчеству, что, к их радости, стало сутью государственного курса; и тех, кому не по нраву перемены в обществе. Сама жизнь оттесняет их на обочину, предоставляя место под солнцем предприимчивым.

уборке урожая, дополнительная оплата за высокие показатели, отличную дисциплину труда.

ДУША отдыхает, когда выходишь на поля колхоза «Ташрабаб», где председателем Тур Рауф. Он помолодевший Шашурин будет — ему слыва за сорок, но хозяйствует не хуже. По общинам полей — ни сору, ни камней, ни другого столь привычного для глаза поля. Он — хозяйственник новой формации. А это значит — не только знаток агротехники и совершенных технологий, но и умелый организатор, психолог. Разве лишний быть знатком души? Нет, считает Рауф, нелишнее, даже необходимо. Особенно сейчас, когда важно пригласить в людей деловую сметку, аппетит к прибыльному промыслу. Прежде в хозяйстве было много незнания и производств сельскохозяйственной продукции — открыли полсобные цеха, швейную артель, консервный мини-завод. А на общественных полях труженники также добросовестно работают, и не под страхом наказания, а уверенный, что его поощрит материально. В почете тут

любопытное — активней, чем в других хозяйствах, отрываються люди от общественных наделов, становятся фермерами. Хотя могли бы довольно безбедно существовать за спиной председатели. Причина тут ясна. Раньше созревало общественное сознание, ведь, как правило, у Рауфова и кадры, и материальная оснащенность показательней, чем где-либо. Рядовой землейной или бригадир у него знает источники средств доходов. И это не само по себе. Главенствующую роль ведет здесь сам председатель, который, хоть и занят сутки напролет, а в курсе всех новшеств, актуальных времени.

МНОГИЕ годы в нашем сознании утвердился некий стереотип председателя. Его кабинет, как правило, полон народу. Тут и бухгалтер, и мелноработы, и агрономы, и ветеринары. До полуночи «звонит» раздает команды. Включая знаменитые посылки по полям, отчетом в райцентр, он сонно будит на ногах в шесть утра. Ибо зрел колхоз, стонут сводки зернозаготовок. И так по кругу.

В Навахооре вообще все по-другому. В Навахооре вообще все по-другому, причем весьма запознанные и заселенные. На территории его колхоза «Навои» проживает 1300 семей, а это свыше 6 тысяч человек, площадь не хватает. На одного работающего, как сообщил он мне, приходится условно 60 соток. Так что об освоении новых земель говорить не приходится, надо полагать эффективней земледельца. Ответственным на своем участке. Чтобы и севообороты вовремя проводились, и плодородие почвы не скудело. Как, например, голландцы, со своих приранных северных земельных пластов снимают невиданные урожаи? В прошлом году в колхозе «Навои» с 1 га в среднем снято 34 центнера хлопка, это нормально, считает председатель, но есть резервы для лучших достижений. Совсем недавно и поселила его хозяйство. И убедился: тут не жидко манна с неба. Работают. Идут. Питают вкус ко всему, что приносит доход и пользу людям. Раису-то отрезал в колхозном центре не гектары, нет —

мельницу, завод зерноочистки, пекарню, магазин. Не нарадуется сельский житель: и качество обмолота тут лучше, и рис очищается как надо. На днях дерзавский бизнесмен обмолвил раису отаите полуавтоматическую баню, постаравшись и ее привести в порядок. Есть задумки у Фаизова расширить фермерское хозяйство. Но тут, рассуждая раис, надо верить не каждому, а тому, кто еще будучи в колхозе проявил себя крепким земледельцем: «У таких и сам учусь, придет время — поадам в слиточники».

У каждого нашего района свои особенности. Одни ближе к городу, и проблемы тут связаны с урбанизацией. Например, в Навахогоре и Навахогорском районе почти нет безработицы — многие сельчане работают на предприя-



ВСТРЕЧА В ОСО «ВАТАНПАРВАР»

В Центральном совете Организации содействия обороне (ОСО) Узбекистана «Ватанпарвар» состоялась встреча руководителей этой общественной организации с представителями средств массовой информации республики. Она была посвящена вопросам военно-патриотического воспитания молодежи и ее подготовки в армейской службе. Председатель Центрального совета ОСО, генерал-майор Джемшир Шахмарданов рассказал собравшимся о целях и задачах этой организации. Он подчеркнул, что «Ватанпарвар» вносит свой посильный вклад в дело подготовки трудящихся, особенно подрастающего поколения, к труду и защите Родины. Здесь ежегодно для нужд народного хозяйства республики готовятся до 70 тысяч спе-

циалистов технического профиля по 30 специальностям, в том числе водителей, трактористов, связистов и т. д. Успешно развиваются технические виды спорта — автомобильный, мотоциклетный, авиационный, радиоспорт, моделизм, военно-прикладное многоборье и другие. Деятельность ОСО направлена на повышение уровня технической грамотности населения, а также организацию досуга молодежи путем привлечения к работе в спортивных, технических клубах, различных кружках и секциях. Они созданы как в штатных организациях, так и в «первичках» ОСО, в учреждениях, на предприятиях, в учебных заведениях, на селе. ОСО выполняет возложенные на нее обязанности по под-

готовке молодежи к защите Родины. «Ватанпарвар» постоянно находит поддержку и внимание со стороны Президента и правительства республики, и это позволяет успешно вести работу во всех структурных подразделениях оборонной организации. На встрече были затронуты вопросы подготовки и проведения 50-летия Победы над фашизмом в войне 1941—1945 годов. Собравшиеся узнали об обширных планах ОСО по празднованию этой знаменательной даты. Д. Шахмарданов ответил на многочисленные вопросы журналистов. Участники встречи с большим интересом ознакомились с выставкой учебной и спортивной техники, используемой в организациях «Ватанпарвар». Т. БАТЫРБЕКОВ (УзА), Фото А. МАПТРОВА.

День за днем

ДОБРЫЕ ДЕЛА ФЕРМЫ «ШИРИН»

Фермерское хозяйство «Ширин» объединения арендных кооперативов имени Сабир Рахимов Зарафшанского района, возглавляемое известным в Джизакской области предпринимателем Ширингуль Алиевой, за прошедшие три года реализовало потребителям 328 тонн мяса, 120 тонн молока.

Успехи производственной деятельности позволяют предприимчивой женщине организовывать благотворительные мероприятия. Несколько из них уже были проведены уже в этом году. Так, для малышей детсадов сада объединения «Навуз» были куплены одежда и обувь, для их воспитательниц — дорогие подарки. Кроме того, 24 малообеспеченных семьи на территории гражданоо схода «Бирлик» получили из фермерского хозяйства «Ширин» мясо и сахар, а людям преклонных лет были подарены чапаны.

ПРОДАНЫ ВМЕСТЕ С ЗЕМЕЛЬНЫМ УЧАСТКОМ

В нашей республике стали привычными проведение аукционов, работа торговых бирж, организация конкурсов, при посредстве которых меняют форму собственности магазины, объекты сферы обслуживания, другие основные средства, бывшие ранее в ведении государства. Теперь благодаря постановлению Кабинета Министров «О порядке реализации в частную собственность объектов торговли и сферы обслуживания вместе с земельными участками, на которых они размещены» возможностей реализовать свои способности у предприимчивых людей стало больше.

Так, на очередном аукционе в Термезе на торги были выставлены пять зданий вместе с земельными участками. Объекты недвижимости, стартовая цена которых была определена в 532 тысячи сумов, были куплены предпринимателями за два миллиона 92 тысячи сумов и, как предусмотрено постановлением, новые владельцы не изменяют их специализации.

ЦЕННЫЙ ПРЕПАРАТ

Ни Ферганском производственном объединении «Азот» по рекомендации ученых Ферганского политехнического института освоены выпуск новой продукции — ацимизола. Этот препарат используется для лечения гельминтов, которыми часто заражаются домашние животные и птицы. К тому же он оказывает благотворное действие на растения, ускоряя их развитие. Кроме того, ацимизол дает хороший эффект в борьбе с вилтом. До сих пор же это дефицитное средство доставлялось в нашу республику из России, США, Венгрии и Индии, на что требовались большие средства. Собственное производство ацимизола, которое наладили ферганские химики, позволяет полностью удовлетворить потребности республики и этом необходимым для сельского хозяйства препарат.

Профсоюзная жизнь

БУДУЩЕЕ СОЗДАЕТ УЧИТЕЛЬ

В Республиканском доме учителя прошел II съезд профсоюза работников народного образования и науки — впервые по численности в Узбекистане. Его делегаты представляли более 14 тысяч первичных организаций, объединяющих в своих рядах более 1 миллиона человек.

Реализация этих указов находится под постоянным контролем профсоюзов. К сожалению, такая политика руководства республики не находит должного отклика кое-где на местах, в ряде областей наблюдаются трудности с обеспечением работников отрасли углем, сжиженным газом, электроэнергией. К примеру, в отдельных районах Наманганской и Сурхандарьинской областей, Каракалпакстане учителя не получают зарплату с 1992 года, а в Мурабадском районе Сурхандарьинской и Чиракчином Кашкаринской областей — сжиженного газа. В Бухарской, Джизакской, Наманганской, Навахогорской, Самаркандской, Сурхандарьинской, Сырдарьинской и Ташкентской областях часть работников остается без угля и даже компенсации за него.

Проблемы возникают и с организацией бесплатного проезда учителей в городском транспорте. На сегодняшний день менее 100 тысяч человек пользуются таким правом, что, конечно же, не соответствует всем потребностям. На съезде много говорилось и об оплате труда. Два года назад для учителей республики была введена единая тарифная сетка. В соответствии с ее положениями средняя зарплата учителя школы составляет сегодня 254 сум, преподаватель — 250 сум, а в вузах — 430 сумов. Повышены доплаты за классное руководство, проверку тетрадей, занесения в кабинеты, работу в шко-

лах-лицеях с аномальными детьми. Но действующая система, по мнению докладчика, оказалась несовершенной, не позволяет оценить уровень работы педагогов, приводит к уравниловке. Следовательно, она нуждается в пересмотре, возможно, в выделении нескольких разрядов оплаты на каждую категорию.

В своем докладе Е. Фаизуллаев остановился на вопросах заботы профсоюза о молодежи и студенчестве, составляющих большую отряд, ведь в 43 вузах и 87 сузах обучаются более 150 тысяч человек. Вводятся в эксплуатацию новые общежития, жилье для преподавателей, выполняется программа социального развития вузовгородов в Ташкенте. Бухарский обком профсоюза учредил 14 именных стипендий отличникам вузов области, а профком Бухарского государственного университета приобрел для студентов 450 льготных проездных билетов в автопутепорте. В Андижанском и Термезском государственных университетах, в Ташкентском институте текстильной и легкой промышленности действуют малые предприятия, коллективы которых сформированы из студентов.

Все же, несмотря на достигнутые, более половины общежитий находится в неудовлетворительном состоянии, не хватает средств для их ремонта и оборудования. Не предвидится завершения в нынешнем году обжитый университет мировых языков, Самаркандского и Тер-

мезкого государственного, Кокандского и Навахогорского пединститутов. Медленно идет строительство отраслевых объектов. Три блока общежития ТашГУ, возводимые с 1989 года, еще не готовы.

На съезде не была обделена вниманием и деятельность профсоюзных комитетов, направленных на охрану здоровья работников отрасли и студенчества, организацию культурной и спортивно-массовой работы. Ежегодно около 30 тысяч студентов и педагогов оздоровляются в санаториях. За последнее время введены в эксплуатацию здравницы при ТАДИ, Кокандском пединституте, Самаркандском, Ташкентском и областных институтах повышения квалификации работников народного образования, готовятся к пуску санаторий-профилакторий Ташкентского текстильного института.

Однако во многих имеющихся сегодня здравницах, зонах отдыха, студенческих лагерях материально-техническая база желает быть лучшей. Такое положение, например, в санаториях-профилакториях при Термезском государственном университете, Нукусском педагогическом институте, Андижанском электромеханическом техникуме. Третий год тянется строительство грязелечебницы в санатории Кокандского пединститута.

Съезд принял резолюцию, наметил программу действий на будущее. Его делегаты избрали членом Президиума ЦК профсоюза работников народного образования и науки, делегатом на XV съезд Федерации профсоюзов Узбекистана.

Л. МИХАЙЛОВА.

Сотрудничество

ДРУЖЕЛЮБНЫЙ КОМПЬЮТЕР

Замечательным символом дружбы, связывающей народы Украины и Узбекистана, стала возведенная украинскими строителями в первой восстановленной Ташкенте от последствий разрушительного землетрясения 1966 года средняя школа №110, носившая имя великого сына братского народа Тараса Григорьевича Шевченко. Самые тесные контакты и у многих поколений ее воспитанников и школ №110 Киева, имени Ю. Ахунбаева Львова. Связь эта не утрачена и ныне. На днях представителями киевского ПНО «Электронмакс» преподнесена в дар школе вычислительная техника на 9 тысяч долларов.

Как подчеркнул Чрезвычайный и Полномочный Посол Украины в Узбекистане В. И. Сметанин, основа стратегического партнерства между нашими государствами были заложены в ходе визита Президента Украины в Киев в Украину. А сегодня представляется возможность наладить прямые контакты независимых партнеров.

В Узбекистане проживают ныне около 300 тысяч украинцев. И там, как и в Украине, есть необходимость тесных культурных контактов, активного обмена методиками, стажировки специалистов. Вот почему мероприятия это — не из области чужих. Адресным образом обмениваются опытом работы в области будущей складной пилы. И это наиболее четко общими общими средствами к дальнейшему развитию разносторонней программы межгосударственного сотрудничества.

Возрастные классы для школы, наивысшей социальной базой хороших традиций, — не новинка. В нынешнем учебном году все параллели восьмых классов обучаются основным информатикой по специально разработанной учебной программе. Помимо и решаются задачи воспитания учащихся. Республика некая ассоциация преподавателей. Успешно функционирует при министерстве высшего профессионального образования «Иам», в здании которого, помимо этого, имеют осуществление связи с зарубежными партнерами страны СНГ учебных и научных пособий. Всемерно поощряются и творческие работы самих учителей: проводится

конкурс, устроенный группой «Учитель-изобретатель». Действуют и общей системе обучения компьютерной грамотности и более 100 классов подготовлены к использованию компьютерной техники. На уровне, координирующее образование успешно осуществляют АО «Узбекистанмакс». В штатных компьютерных полигонах на мировых языках школьникам востребованы участие в работе с зарубежными партнерами народного образования Самаркандской, Наманганской, Ферганской, Андижанской, Хорезмской, Ташкентской областей.

Не последнее место в перекрестных компьютерных стратегиях министерства занимает и сотрудничество с украинскими партнерами.

Инициативы и в дар школе компьютерный комплекс — инициатива опытных педагогов. Уже выпущено более 4,5 тысяч классов, которые используются на Украине, в России, Казахстане. Обеспечены они и стандартными учебными программами. Сегодня мы имеем в школе №10 АРМ — автоматизированный рабочий стол, а также электронный классный журнал. Технические характеристики потребовали ряд новых возможностей, организовать индивидуальное обучение системы (информационные языки, изучение иностранных языков, основ информатики, точных и гуманитарных наук), выявлять расчеты систем и конструировать моделирование процессов для специализированной профилю и много другое.

Без сомнения, новый узбекско-украинский компьютерный класс поможет не только поднять знания, но и расширить границы дружбы и сотрудничества двух независимых государств.

Н. СЕКРЕТ, наш корр.

СП "АЛИНА" реализует и устанавливает декоративные подвесные потолки с тонированным стеклом, светильники из анодированного алюминия золотистых тонов, а также изделия товаров народного потребления из камня, дерева, металла и различные металлоконструкции. Оплата в любой форме. Контактные телефоны: 90-94-85, 90-92-42, 90-41-97, 90-86-25.



Страницы истории

РЕДКОЕ ИЗДАНИЕ

В своем очерке «Самарканд при Темуридах» (ныне общепринято название — Амир Темури и Темуриды) известный востоковед А. Ю. Якубовский подробно описывает, как развивались ремесла и строительство в эпоху...



когда древнейший город Центральной Азии обрел титул «восточного Рима» — хранилища и создателя многих культурных ценностей.

Одна из первых книг на русском языке, посвященная различным сторонам жизни столицы Амира Темура, довольно объемиста — 64 страницы, она содержит ценные иллюстрации — фотографии архитектурных памятников, образцов изделий мастеров-резчиков, восточной художественной миниатюры.

Интересно, что очерк, ныне ставший библиографической редкостью, издан в 1933 году Эрмитажем — крупнейшим музеем, научным учреждением, изучающим историю культуры и искусства различных народов.

К теме Самарканда русский ученый обращался не впервые, в 1925 году в альманахе «Восток» были опубликованы его «Образы старого Самарканда». В одной из глав исследования А. Ю. Якубовский подчеркивает, первое, на что обращал внимание Амир Темура, — это поднятие ремесленного производства в Самарканде.

Автор брошюры приводит цитату из дневника Клавихо: «Богатство его (Самарканда) заключается не только в продовольствии, но и в шелковых тканях, атласе, тафте и терснале, которыми там делается очень много, в подкладках из меха и шелка, в притираниях, принюхах, красках, золотой и лазоревой, и в других произведениях».

Большое значение могучий правитель Турана придавал торговле. По словам того же Клавихо «в городе Самарканде продается каждый год много различных товаров, которые привозятся туда из Китая, из Индии, из Татарии, из разных других мест и из самого Самаркандского царства, которое очень богато».

С. ХАСАНОВА. НА СНИМКАХ: обложка издания; таким был Самарканд в начале нынешнего века — многолюдный базар возле Биби-Ханым.

ФОТО ИЗ СОБРАНИЯ АВТОРА.



Любопытная мозаика

ФЕВРАЛЬ — МЕСЯЦ ВОДОЛЕЯ

«Водолей» — человек, любящий воду. Именно такую фигуру изображали древние на карте звездного неба. В засушливых арабских странах воду почитали особо — она считалась волшебной влагой, дающей жизнь. В христианской религии с водой связывали представление о потопе — величественный библейский сюжет о Ноевом ковчеге.

Другой вид символов — графический. Водолея изображают в виде двух волнистых линий — вертикальных или горизонтальных. Они указывают на связь этого знака с высшими силами, миром архетипов, околумными науками. В материальном мире знак связан со средствами коммуникации, передачей информации, с использованием ядерной энергии.

Управляет Водолеем Уран. Эта планета из невидимых нами планет. К тому же она в нарушение общего правила вращается на боку. Поэтому ее считают «революционной» планетой, нарушителем спокойствия. Не случайно под этим знаком рождаются незадачные свободомысленные натуры, имеющие свой взгляд на мир.

Среди водолеев — Галилей, Коперник, Бэкон, Линкольн, Байрон, Алесандра Дункан. Если говорить о современниках, это — Александр Мень, Владимир Высоцкий, Борис Ельцин, Роман Ройланд.

Сейчас наша планета приближается к эре Водолея — новому астрологическому периоду в 2160 лет. Это будет эпоха принципиально новых энергий, средств связи и транспорта, способов

взаимоотношений между людьми и государствами. Из государств под знаком Водолея живет Россия.

Знаете ли вы о наиболее удачных и неудачных днях, приходящихся на месяц Водолей? Разобраться в этом поможет наша таблица. Под знаком «+» указаны наиболее гармоничные для вашего знака дни, знак «-» — показывает наиболее напряженные дни.

21.01 — 18.02

Table with 4 columns: Sign, +, -, and numerical values for each sign (Oven, Телец, Близнецы, Рак, Лев, Дева, Весы, Скорпион, Стрелец, Козерог, Водолей, Рыбы).

ДОЛЖНА ЛИ ЖЕНЩИНА ДЕЙСТВОВАТЬ?



Как обратиться к себе? Его внимание, если Он безнадёжно расстроен и робок? Любопытные исследователи поставили, например, в университете в Техасе. Здесь с помощью современной техники, в том числе ЭВМ, была создана модель знакомства.

Исследователи подошли к делу с помощью американским размахом. На исследование были записаны аналогичные несколько сот женщин и мужчин. Результаты тщательно проанализировали психологи. С точки зрения кавалера, девушка, первой пригласившая своего нового знакомого на свидание, оценивалась, как правило, предвзвешеннее, объяснительнее, общительнее, добродетельнее. Мужчины оказались очень восприимчивыми даже к интонациям, с которыми

шелся разговор.

«Никогда не скрывайте своего интереса», — делал вывод психолог. — Умной, активной женщины всегда есть преимущество перед соперницами. Если она первой назначит встречу мужчине, то может не опасаться, что ее намерения будут истолкованы превратно». Несмотря на рекомендации ученых, представительницы прекрасного пола стесняются брать на себя инициативу при знакомстве. Лишь 3 процента участниц эксперимента осмелились пригласить своих собеседников на свидание. А напротив! 95 мужчинам из 100 нравятся, когда женщины начинают действовать первыми, освобождая сильный пол от необходимости самим делать решительный шаг.

ЧТО БЫЛО ДО...

Мы живем в мире изобретений — старых и новых, простых и сложных. У каждого из них своя увлекательная история. Трудно представить, как люди могли без всего этого обходиться. Что, например, было...

...до футбола Шары голыми ногами в Древней Греции и Китае, в Японии и на Руси... Древние римляне увлекались сфермакхией (слово «сфера» означает «шар»). Футбол же родился в Англии. Его название переводится как «ножной мяч», хотя играли в ту пору и ногами, и руками. Причем так азартно, что король Эдуард II запретил футбол. Нарушение ко-

родского уклада каралось тюремным заключением. Но футболисты не перестали. Постепенно появились сторонники игры только руками или только ногами. В 1863 году они разделились. Название «футбол» осталось за теми, кто предпочитал «ножной мяч».

...до рукавиц и перчаток Зимой русские бояре ходили в шубах с длинными меховыми рукавами по поводу рукавиц. Изнутри их обшивали мехом. Такую одежду носили люди, которые ни морозе не работали. А те, кто работал, придумали рукавицы. Сначала это были мешочки из шкур. Потом их снабдили от-

дельным «помещением» для большого пальца. В сильные холода надевали рукавицы, которые доставали почти до локтей. Когда число «помещений» для пальца достигло пяти, получили перчатки. Некоторые сибирские охотники и сейчас используют особые рукавицы с прорезом поперек ладони. В эту дыру можно быстро вынуть пальца, чтобы не попасть на курок.

...до уличного фонаря По вечерам наружные настилки в окнах первых этажей городских многоквартирных домов горели масляные лампы. Затем фонари «включили» из домов на уличных фонарях. Например, холм без них после захода солнца по Москве начался XVII века не разрешалось.

Подборку подготовила О. КАЛИНИНА.



Восемнадцать симфоний, опера, множество других произведений, музыка, написанная в спектаклях и кинофильмах, — неполный перечень

композиторов, созданных композитором Мирсадыком Таджиевым.

Фото Р. Шагаева.

ФОТО НА ПАСПОРТ

По инициативе Узбытсоюз и МВД республики в Ташкенте был проведен республиканский межрегиональный семинар-совещание, рассмотревший вопросы выполнения Указа Президента Республики Узбекистан «О введении в действие Положения о паспортной системе в Республике Узбекистан».

Согласно решению Кабинета Министров на Узбытсоюз возложена обязанность осуществления и координации работ по фотографированию населения на паспорт. В связи с этим разработаны мероприятия по организации фотослужб, способствующие обеспечению необходимого количества взрослых населения Узбекистана.

Участники семинара ознакомились с рядом документов, регламентирующих порядок изготовления снимков в цветных и черно-белых фотографиях.

Участники семинара-совещания побывали в фотостудиях «Ешлык», бытового комплекса «Ветеран», где на практике ознакомились с опытом фотографирования и изготовления снимков на паспорт.

Подобные семинары-совещания с участием специалистов штаба отрасли будут проведены во всех областях республики.

А. МИНГУЛОВ, наш общ. корр.



НА СНИМКЕ: дорога в Чимган. Фото Х. БОКИЕВА.

ВТОРАЯ ЖИЗНЬ ХЛЕБА

— Вкус хлеба — свежий, ароматный. К сожалению, таким бывает он недолго — день, другой полежал — уже черствый, — говорит Фирюза Шукророва ХАЛИКОВА, главный технолог ресторана «Зарафишан». — Но из черствого хлеба можно приготовить полезные и аппетитные кушанья. Не говоря уже о сухарях — из батона или черного хлеба: панировочные или нарезанные мелкими кусочками и посыпанные солью — их очень любят дети. Или, скажем, при приготовлении рыбных котлет, рыбу через мясорубку лучше пропустить с сухарями. Они поглощают лишнюю жирность, а сами котлеты будут значительно вкуснее тех, что готовятся с размоченным хлебом.

ХЛЕБНЫЙ СУП ПО-КРЕСТЬЯНСКИ

Корки ржаного черствого хлеба нарезать мелкими кусочками, смешать с рубленой зеленью петрушки и мелко нарезанным репчатым луком и поджарить на сливочном масле. Залить водой, посолить, довести до кипения. Непрерывно помешивая, осторожно добавить тщательно растертое яйцо. Подавать со сметаной.

ПУДИНГ С ЯБЛОКАМИ

Сухую булку и яблоки (по 500 г) нарезать дольками. Отдельно взбить два яйца с 0,5 л молока и 50 г сахара, можно добавить целую лимонку, если есть под рукой. Форму хорошо смазать жиром, уложить в нее смоченные в яично-молочной смеси ломтики булки, поверх — ломтики яблок, посыпанные сахаром (всего пойдет 150 г), и так чередуем слои, заканчивая пудинг слоем булки. Сверху залить оставшейся молочной смесью. Выпекать в не очень жаркой духовке.

ЯИЧНЫЙ КАРАВАЙ

Черствый хлеб натереть на терке, залить кипящим молоком и дать постоять 50—60 минут. Затем размешать, добавить сливочное масло, сахар, яйца. Еще раз все тщательно перемешать, выложить в смазанную маслом и обсыпанную сухарями форму и поставить в ду-

Экология и жизнь ДОМ, УЛИЦА, РАБОТА — ВСЕ ЭТО СРЕДА ОБИТАНИЯ

Социальная защита и экологический контроль легли в основу договора о сотрудничестве двух общественных организаций

Подписан договор Совета Федерации профсоюзов Узбекистана и Международного фонда «Экосан» о взаимном сотрудничестве и совместной деятельности в целях улучшения экологической обстановки, охраны здоровья трудящихся и обеспечения безопасных условий труда.

— Необходимость такого сотрудничества продиктована жизнью, — подчеркнул в своем выступлении на заседании президиума Республиканского Совета Федерации профсоюзов его председатель Х. Джамалов. — Многие экологические программы фонда «Экосан» созвучны деятельности профсоюзных организаций республики, в первую очередь это касается вопросов социальной защиты населения в период становления рыночных отношений, перехода нашей экономики на новые рельсы.

Создание благоприятных экологических и санитарно-гигиенических условий жизнедеятельности людей. Он станет основой для профилактики заболеваний, потребительским полком к развитию производительных сил, без учета экологических последствий, всемерная поддержка применения достижений научно-технического прогресса в создании и внедрении экологически чистых технологий, производств с замкнутым циклом, научного поиска альтернативных источников энергии, сведения до минимума выбросов в воздух веществ, пагубно влияющих на озоновый слой земной атмосферы.

В нынешних условиях важное значение имеет борьба за расширение гласности в области экологических проблем, своевременную и полную информацию общественности о проводимой работе в области охраны окружающей среды, степени ее загрязненности и влияния на здоровье населения, результатах проводимых экологических экспертиз, анализов сельскохозяйственных продуктов и качества питьевой воды, сбор и распространение достоверной информации по этим вопросам.

Профсоюзные организации и отделения фонда «Экосан» на местах предполагают активно содействовать воспитанию сознательного и бережного отношения к природе, более полного использования в этих целях научного и культурно-просветительного потенциала профсоюзов и активистов фонда «Экосан». Немаловажно поощрение непрерывной подготовки и образования на всех уровнях — от руководителя до простого рабочего в отношении того, каким образом можно обеспечить безопасную и эффективную работу предприятия, сохранить окружающую среду и здоровье людей.

Президент фонда «Экосан», профессор Ю. Шадиматов призвал профсоюзных активистов стать союзниками ученых-экологов, шире использовать потенциал крупнейшей общественной организации в этом направлении. Договор предусматривает активное участие сторон в разработке законодательных и нормативных актов об охране природы, выработке и реализации рекомендаций по хозяйственным руководителям за обеспечение экологического порядка в эксплуатации технологического оборудования, соблюдение экологической дисциплины,

создание благоприятных экологических и санитарно-гигиенических условий жизнедеятельности людей. Он станет основой для профилактики заболеваний, потребительским полком к развитию производительных сил, без учета экологических последствий, всемерная поддержка применения достижений научно-технического прогресса в создании и внедрении экологически чистых технологий, производств с замкнутым циклом, научного поиска альтернативных источников энергии, сведения до минимума выбросов в воздух веществ, пагубно влияющих на озоновый слой земной атмосферы.

Для практической реализации основных положений данного соглашения на первом этапе сотрудничества Международный фонд «Экосан» с привлечением ученых, специалистов и других активистов фонда и Федерации профсоюзов разрабатывают программы:

- по борьбе с загазованностью выхлопными и взрывными газами в карьере;
— по разработке средств индивидуальной и коллективной защиты работников, занятых на объектах, связанных с радиоактивным излучением;
— по изучению экологической безопасности оборудования и санитарно-технического состояния производств, с проведением республиканского смотроконкурса в 3—4 этапа на лучшую постановку экологического и санитарно-технического состояния рабочего места, участка, цеха и производства в целом;
— по разработке нормативной документации для промышленных предприятий по санитарно-экологическим параметрам;
— по совместному использованию кадров профсоюзов для реабилитации здоровья работников, производственная деятельность которых связана с вредными условиями труда;
— по созданию передвижных лабораторий для замеров экологического состояния рабочей среды.

Безусловно, работа предстоит значительная. Для ее выполнения требуется время, привлечение необходимых средств. Но в данном случае затраты оправданы, ибо они служат самому главному — достижению экологического равновесия в цепочке: человек—природа—производство. Поэтому, может быть, скоро профсоюзы станут называть еще и защитниками окружающей среды, школой экологии и воспитания в лучших традициях здорового образа жизни. Р. ФАХИДИ, наш корр.

Будьте здоровы! ВЫБИРАЯ В ПОМОЩНИКИ БЕГ

Наперекор различным бедам, Грозящим людям наших лет, Давая, мой друг, займемся бегом — В нем долготлетний секрет!

А нужно для того всего-то: Кроссовок пара и трюко. Как говорят, была б охота, А стадион недалеко!

Ты располнел. Твоя фигура Уже не та... Что делать тут? Чуть-чуть раньше встретит утро — И ноги сами побегут!

И днем дождливым, и под снегом, Вставая утречком чуть свет, Давая, мой друг, займемся бегом.

Надеюсь, возражений нет?! Читатель «Народного слова» К. Ибрагимов, ветеран труда из Намангана, пользуетесь в своем письме, что дал ему бег.

Во-первых, он совсем не чувствует груза лет, хотя истрепил седьмой десяток. Двадцатилетние регулярные занятия бегом полностью ликвидировали прежние болячки, нормализо-

вали кровяное давление, дышать стало легко. Самочувствие прекрасное, настроение отличное в любую погоду.

Во-вторых, сообщает автор письма, он по выходу на пенсию продолжает работать. Далеко — в Свердловское время — с сыновьями построил дачный домик, посадил сад.

По его мнению, в основе тренировок должен быть положен принцип: самоконтроль по самочувствию. Если бег затруднит дыхание, к горлу подкатывает комок — нужно перейти на нормальный шаг, а затем, немного погодя, снова бежать.

Если к тому же по утрам есть кашу (геркулесовую, рисовую, пшеничную), сваренную на воде, с ложкой растительного масла, сдобренной се лапами сала — от черноморозовидного до облепихового джема — считайте, что золотой ключик к волшебной шкатулке под названием «здоровье» вы нашли.

Как приятно после бега до «потя» принять душ, позаниматься и — на работу! Попробуйте — не пожалеете!

Р. ХАКИМОВ.

Футбол УДАЧА — ДАМА КАПРИЗНАЯ

Планы у футболистов ферганского «Нефчи» начали рушиться с первых чисел ноября. Рассчитывали провести полноценный тренировочный сбор перед заключительным этапом чемпионата Кубка азиатских чемпионов в Малайзии и сыграть здесь несколько товарищеских матчей. Не получилось. Команду распустили на зимний отпуск. Федерация футбола Малайзии, находившейся в семидесяти километрах от Куала-Лумпура, тренировочные же в этом городе. Пришлось от двухразовых занятий отказаться. Сыграть удалось лишь один матч, причем не с национальной сборной, как планировалось, а с оманской. Победа с крупным счетом 4:1 особой радости не принесла — не так приятно переиграть соперника.

И в высшем дивизионе австралийского футбола не выжили. Сыграли в первом раунде и оказались вылетевшими. А сама полуфинальная встреча с чемпионом — командой «Аш Фармас» — началась с обиднейших про-

махов. Гол уже на первой минуте мог забить Бэйвор. Однако, находясь прямо против ворот, ирландец не сумел реализовать. Затем выигранный сбор перед заключительным этапом чемпионата Кубка азиатских чемпионов в Малайзии и сыграть здесь несколько товарищеских матчей. Не получилось. Команду распустили на зимний отпуск. Федерация футбола Малайзии, находившейся в семидесяти километрах от Куала-Лумпура, тренировочные же в этом городе. Пришлось от двухразовых занятий отказаться. Сыграть удалось лишь один матч, причем не с национальной сборной, как планировалось, а с оманской. Победа с крупным счетом 4:1 особой радости не принесла — не так приятно переиграть соперника.

И в высшем дивизионе австралийского футбола не выжили. Сыграли в первом раунде и оказались вылетевшими. А сама полуфинальная встреча с чемпионом — командой «Аш Фармас» — началась с обиднейших про-

НАРОДНОЕ СЛОВО ХАЛҚ СЎЗИ. Учредители: Президиум Верховного Совета Республики Узбекистан и Кабинет Министров Республики Узбекистан. Главный редактор: Ашвар ДЖУРАБАЕВ. Адрес: 700000, Ташкент, ГСП, ул. Митбуотчилар, 19. Телефоны: для справок 32-09-67, отдел рекламы 32-09-25.